



Noci s Andersenem se kromě dětí zúčastnili i pejsci

Z pátku 23. na sobotu 24. března proběhla Noc s Andersenem. V Bystrém a na dalších stovkách míst v Česku, na Slovensku a v mnoha dalších zemích. Nocovalo se všude tam, kde dospělým záleží na tom, aby si děti našly cestu ke čtení. Nejvíce dětí nocovalo v knihovnách. Ale aby ne, když jde o akci, kterou vymyslely knihovnice! V Uherském Hradišti, kde Noc s Andersenem vznikla, se nocovalo již po osmnácté. V Bystrém asi po patnácté. Není tedy divu, že v mnoha ohledech tento ročník připomínal ročníky předešlé. Přesto byl jiný. Letos jsme totiž nocovali na hasičárně.

Pokud sledujete webové stránky knihovny, její facebookový profil nebo čtete Bysterské noviny, víte, že to, že proběhne Noc s Andersenem, dopředu neavizujeme. Ne, že by to bylo tajné, jde jen o to, že kapacita nocležníků je omezená, a o to, že jsme názoru, že je fér jít a pozvat nejprve ty děti, které jsou čtenáři a pravidelnými účastníky akcí knihovny. Představte si, že jste dítě, přijde za vámi paní knihovnice a dá vám jmenovitou pozvánku na akci, které by se chtěl zúčastnit každý. Hezká představa, že? Ale teď už k tomu, co jsme letos v rámci Noci s Andersenem podnikali a jak jsme si to užili.

Knihou, se kterou jsme letos pracovali a kterou jsme chtěli připomenout, byla kniha „Povídání o pejskovi a kočičce“. Věnovali jsme jí celý program. Připomněli jsme ji kapitolu po kapitole. Prostřednictvím toho, že jsme je dětem jednu po druhé přepravovali a nechali je, aby se popraly s tematickými úkoly. U kapitoly „O pejskovi a kočičce, jak si myli podlahu“ si děti například vyzkoušely, jak by se jim pracovalo, kdyby místo rukou s prsty měly tlapičky a pacičky. Soutěžit ve věšení prádla, potažmo (obrázků) kočiček a pejsků, s palčáky na rukou nebyl žádný med. Navlékání nití do jehel také nebylo nic moc, ale vyzobávání kyselých žízalek ze salátu po vzoru slepice—dobrodějky, která pejskovi vyklovla žízalu z gatí, byla sranda. Vůbec nejlepší ale bylo noční překvapení spočívající v setkání s kynology z Poličky a jejich pejsky. Ukázky dog dancingu nám všem,



Border kolie Bobeš čekající na další povel a účastníci Noci s Andersenem.



Téměř kompletní sestava účastníků letošní Noci s Andersenem.

dětem i dospělým, vykouzlily úsměvy na tvářích, a nad ukázkami základů výcviku psů jsme vyloženě žasli. Přišlo nám neuvěřitelné, co všechno můžeme pejska při dobrém vedení naučit.

Inu, bylo to, to letošní nocování, hezké. Díky dětem, díky tomu, jak hezky se chovaly, díky jejich nadšení, ale také díky tomu,

že nám pomohli studenti z VOŠ knihovnické v Brně, jejich učitelka, bez které by nemohli přijet, a další dobrovolníci. Jim všem patří díky. Stejně tak jako hasičům, kteří nám poskytli azyl v prostorách školícího střediska. A díky patří i pekárně, která nás obdarovala pečivem k snídani. Bylo dobré!

Zdislava Klodnerová, knihovnice

Lidský hyenismus – podvody páchané na seniorech: část druhá

Podvody páchané na seniorech spojují opakující se legendy. Jaké? V první řadě to je legenda vrácení peněz či požadování nedoplatku za různé energetické služby – voda, plyn, elektrika. Zde bychom rádi upozornili, že žádná energetická společnost nevybírání ani nevrací peníze v hotovosti! Obavy seniorů, že by jim byla okamžitě vypnuta elektrika, voda či plyn pokud by na místě v hotovosti nezaplatili, jsou mylné. **Nikdo vám domů žádný přeplatek za energii nepřinese a nikdy za tyto služby neplatíte nikomu v hotovosti u vás doma!** Nejčastěji v těchto případech jde podvodníkům o to, aby viděli, kam si jdete pro peníze (ať na zaplacení údajného nedoplatku nebo na rozměnění peněz). Poté se vám snaží vloupat do domu a peníze ukrást. Do vašeho domu se dostanou tak, že vy nedověříte dveře nebo si vymyslí, že mají žízeň nebo potřebují na toaletu. S tím souvisí i další podvodné jednání, kdy pachatelé vydávající se za pracovníky energetických společností nabízí přepsání smlouvy s tím, že za tento přepis smlouvy musíte zaplatit. **Nic neplatíte v hotovosti a nikoho si domů nepouštějte!** O případných změnách ve smlouvách se poraďte s rodinou, příbuznými, sousedy a podobně. **Nikdy se nenechte donutit cokoli okamžitě podepsat!** Požádejte o čas na rozmyšlenou. Další trik podvodníků je, že si jdou opsat stav vodoměru, plynoměru apod. V těchto případech si ověřte, že se opravdu jedná o pracovníka energetické společnosti. Nechte si přes panoramatické kukátko nebo přes pootvěřené dveře zabezpečené bezpečnostním řetízkiem předložit služební průkazy pracovníků uvedených společností a případně si jejich totožnost ověřte (než je pustíte do domu či bytu) u konkrétní společnosti. Jistě máte i možnost stav měřáku napsat na lísteček a dotčným ho předat u dveří, následně zatelefonovat nebo poslat mailem do příslušné firmy. Další možností je, pokud se energetici ohlásí předem, požádat někoho z rodiny nebo souseda, aby v době, kdy má cizí osoba přijít, byl s vámi doma. To, že má cizí osoba na sobě montérky s nějakým nápisem firmy ještě neznamená to, že se nejedná o podvodníka. **Vaší povinností není, pokud si nejste jisti, pustit do bytu cizí osobu!** Jak se říká váš dům je váš hrad, vaše soukromí a nikdo nemá právo vám ho narušit.

V rámci Pardubického kraje jsme v průběhu let zaznamenali i další legendu, a to vydávání se podvodníků za zaměstnance stavebního bytového družstva. Převážně seniorům podvodníci nabízeli výměnu starších kuchyňských linek nebo výměnu zámků za lepší, bezpečnostní.

Další poměrně častou legendou podvodníků je, že se vydávají za kamaráda někoho z vaší rodiny. Tady je jejich nejčastější „pohádkou“ to, že někdo z rodiny měl dopravní nehodu, porouchalo se mu auto, ztratil peněženku, zastavili ho policisté a podobně, on u sebe nemá peníze, a tak si poslal kamaráda za vámi, abyste mu pomohli. Onen kamarád je však podvodník. Zde máme několik rad. Nikdy vy sami nesdělujte nikomu cizímu jméno svého příbuzného, naopak se zeptejte vy jeho na jméno a příjmení údajného příbuzného, který je v tísně. Pokud podvodník zazvoní u vašich dveří nebo vás potká před domem, nikdy ho nevězte dovnitř do domu nebo bytu. Řekněte mu, ať počká venku a pokud máte tu možnost, spojte se telefonicky s tím, komu máte údajně peníze poslat. Pokud se mu nedovoláte, zkuste kontaktovat někoho z rodiny. Pokud i tam budete neúspěšní, **v žádném případě vám nedoporučujeme cizím osobám předávat peníze!** Dbejte i na to, abyste nenechali pootvěřené dveře, aby vám zloději nevnikli do domu. Podvodníci se snaží, abyste podlehli stresu a iluzi, že někdo z rodiny nebo rodinný přítel je v obrovských problémech, a tlačí vás k vydání jakékoli finanční hotovosti. Nedejte se, jsou to vaše peníze! V těchto případech vás mohou podvodníci kontaktovat i telefonicky, přes pevnou linku. V současné době mají pevné linky především starší občané, a tak si podvodníci v telefonních seznamech hledají osoby například i podle archaických jmen (například Anežky, Boženy, Marie apod.). V seznamu samozřejmě zjistí i adresu, kam za vás následně přijdou.

V neposlední řadě musíme zmínit i legendy podomních prodejů a nákupů. V poslední době není výjimečné, že **obce zakazují podomní prodej** místní vyhláškou. Pokud si nejste jisti, jak je to u vás, obraťte se s dotazem na váš obecní úřad. Jestliže u vás je podomní prodej zakázaný a někdo se bude snažit vám cokoli prodat, můžete kontaktovat státní policii na lince 158 nebo i městskou policii. Obě tyto složky mohou prodejce pokutovat, neboť se prodejci dopouští přestupku porušení místní vyhlášky. Podvodníci v těchto případech nabízejí široký sortiment zboží a služeb jako jsou potraviny, kožesiny, nádobí, kosmetiku, pojištění, knížky atd. Zároveň nabízejí i výkup starého nábytku, oblečení, starožitností apod. Nenechte se zlákat výhodnými nabídkami nebo tím, že se zbavíte starých nepotřebných věcí a ještě vyděláte.

Když jsme hovořili o výhodných nabídkách, musíme se dotknout ještě dalšího tématu, a to jsou hromadné výlety na prodejní

akce. Akce, které se tváří jako výlet za kulturou s obědem, večeří nebo kávou a tam vám prodejci nabízejí různé zboží – deky, nádobí a tak podobně. Zde bychom na vás apelovali, abyste se takovým akcím buď úplně vyhnuli, nebo se tam potom v žádném případě nenechali donutit pod nátlakem k podpisu jakýchkoliv smluv a dokumentů. Pokud by na vás byl na místě vyvíjen nátlak, můžete přímo z místa zavolat policii. Těmito případy se média poměrně rozsáhle zabývala a tyto podvodníky nazývala příznačně „šmejdí“. Prodejci jsou velmi dobrými psychology, povídají si s vámi, jsou „sladcí jako med“, ale ve chvíli, kdy není po jejich, a vy odmítnete nákup zboží, začnou být zlí, nepříjemní a začnou vás slovně napadat. Bohužel často mívají velice dobře právně ošetřené smlouvy, od kterých je velice těžké odstoupit (pokud to je vůbec možné).

Nemalou část problémů si senioři vytvoří i sami tím, že se, ač možná nechtěně, zaváží k plnění nějakého závazku telefonicky. V tomto případě se nejedná o kontakt s podvodníky, ale o to, že senioři si s někým rádi popovídají, nechají se operátory různých společností přesvědčit o výhodnosti nabídky a neuvědomují si, že i ústně uzavřený závazek může být soudně vymahatelný. Naše rada proto zní, pokud nic nepotřebujete, není vaší povinností přijímat telefonní hovory od cizích lidí. Můžete odmítnout jejich monitorované hovory a telefonát striktně ukončit.

A rada pro seniory, jak se nastat obětí podvodníků? Chraňte si své soukromí, nesvěřujte se s osobními věcmi cizím lidem. V žádném případě nepouštějte cizí osoby do domu či bytu. Nedávejte se do hovoru s cizími lidmi. Udržujte dobré sousedské vztahy a případně sousedy požádejte o pomoc. Pořídte si panoramatické kukátko nebo řetízek na dveře. Neotevírejte automaticky dveře, když nevíte, kdo je za nimi. Nejlepší je peníze ukládat do peněžních ústavů, a pokud je již máte doma, uschovejte je na několika různých místech. Důležitá telefonní čísla mějte viditelně blízko telefonu, abyste mohli případně rychle zavolat pomoc.

V článku jsme jistě neobsáhli všechny možné druhy podvodů, které mohou seniorům ztížit život, nicméně jsme se snažili nastínit nejčastější triky podvodníků. Pokud byste potřebovali pomoci, můžete se kromě policie obrátit i na krizovou linku pro seniory, která je v provozu 24 hodin denně a je poměrně vytížená – její číslo je **800 157 157**. Volání na linku je zdarma.

por. Ing. Markéta JANOVSKÁ,
tisková mluvčí policie Pardubického kraje

Uklidili jsme si naše město

V sobotu dne 7. dubna proběhla v Bystrém a Hamrech již třetím rokem akce pod názvem „Uklidíme Česko“. Akce se zúčastnily více než dvě stovky dobrovolníků včetně zhruba devadesáti dětí.

Cílem akce byl úklid odpadků v okolí Bystrého a Hamrů. Každá skupina měla za úkol uklidit přidělený úsek, posbírat odpadky, vytrítit plasty a zdokumentovat černé skládky. V součtu všech třináct skupin prošlo a uklidilo téměř 65 kilometrů tras při komunikacích, polních a lesních cestách. Nasbíralo se více než dvě stě pytlů odpadu z toho 110 pytlů plastů. Z našich lesů myslivci odvezli 6 vozíků odpadků, rybáři uklidili okolí dvou rybníků a 3 km u silnice na Hamry. Celkem se z přírody odvezlo na 6,5 tuny odpadu. Našly se vyhozené pneumatiky, ledničky, sporák, gauč a všemožný další odpad, ale i černá skládka.

Dobrou práci odvedli i hasiči Bystré, kteří ve stejnou dobu sbírali železo a elektrodopad. Od občanů odvezli 16 lednic, 71 televizorů, 27 sporáků a mrazáků. Drobnými vyraženými elektrospotřebiči naplnili 20 vaků a odevzdají do kovošrotu více než 8,5 tuny železa.

V Hamrech, kde odpad sbírali mladí včelaři a mladí hasiči, se zúčastnilo i zhruba osm místních dobrovolníků. Akce se zúčastnili členové Sokola, velká skupina z farní obce, skupina Domova na zámku a mnoho dalších dobrovolníků. Milým překvapením bylo, že nás bylo více než v předešlém roce.



Momentka ze srazu dobrovolníků

Celou akci doprovázelo příjemné počasí a dobrá nálada ze smysluplné práce pro naše město a okolní přírodu. Po zhruba tříhodinovém úklidu jsme byli všichni odměněni občerstvením na hasičské zahradě, které pro nás připravili dobrovolní hasiči.

Jménem města upřímně děkuji všem, kdo se zapojili.

Ing. Miloslav Sejkora, starosta města

Sportovci roku 2017 se stali ...



V klubově hasičské zbrojnice byly v pátek 13. dubna slavnostně vyhlášeny výsledky ankety „Sportovec roku města Bystré 2017“.

Celkem bylo oceněno čtyřicet osm sportovců, z řad jednotlivců i členů sportovních kolektivů.

Vítězi v jednotlivých kategoriích se stali:

Kategorie muži:

1. místo – Miloš Žíla, atletika – běh – v loňském roce se stal Mistrem České republiky veteránů na dráze v Hranicích na Moravě na 5 000 metrů, na Mistrovství ČR veteránů v krosu ve Studnici získal 2. místo

2. místo – Alois Kejda – za 1. místo na Národním turnaji Speciální Olympiády ve stolním tenise ve Dvoře Králové

3. místo – Vladimír Matura – za 1. místo na Mistrovství České republiky MP v Hradci Králové ve sk. B

Kategorie ženy:

1. místo – Lenka Vejdělková, atletika – běh – za vynikající výsledky v seriálu soutěží Spartan race, kde obsazovala druhé, třetí a nejhůře čtvrté místo. Gladiátor race Milovice vyhrála. Ve Středoevropské regionální sprint sérii, která obsahovala 5 závodů ve čtyřech zemích Evropy (Česká republika, Slovensko, Polsko, Maďarsko) získala celkově druhé místo.

Sportovní kolektivy:

1. místo – hasiči, žáci – Baník Ondřej, Eisnerová Anna, Holčáková Denisa, Janáková Linda, Kubíček Vojtěch, Kubíčková Markéta, Luňáčková Aneta, Marek Jan, Michalčák David, Navrátilová Kristýna, Neděla Radek, Němec David, Oravec Zdeněk, Peša Vojtěch, Pešová Karolína, Pohl Dominik, Sejkora Jan, Šťastný Dominik, Šudoma Jakub, Tichý Ondřej, Zvoníček Jan, Vaverková Monika – za celkové umístění v Okresní lize v požárním útoku mládeže, v rámci které mladší družstvo „A“ obsadilo 1. místo, mladší družstvo „B“ 9. místo (z celkového počtu 31 přihlášených družstev) a starší družstvo 4. místo (z celkového počtu 24 přihlášených družstev). Mladší družstvo mimo to vyhrálo krajskou soutěž „Superpohár hejtmána Pardubického kraje“.

2. místo – TJ Sokol, fotbalisti, mladší žáci – Vojtěch Navrátil, Jakub Šudoma, David Bureš, Patrik Simajchl, Dan Eisner, Ondřej Hanzl, Jakub Štourač, Petr Štourač, Vít Pospíšil, Vojtěch Pospíšil, Prokop Martin, trenéři Karel Sabin, Jiří Jukl ml. – mimo jiné za výborné výsledky, za 3. místo na „Okresním turnaji mladších přípravek“, za 2. místo v Přeboru ČOS fotbalových přípravek r. 2017 (skupina Východ) a za 3. místo na Zimním turnaji ve Svitavách

3. místo – fotbalový tým DNZ – Soukup Michal, Novák Antonín, Hladík Štěpán, Tuláček Jaroslav, Kejda Alois, Urban

Pavel, Musil Ivo, Dvořák Martin, Findejs Petr, Janyška Jan – za 1. místo na Národním turnaji Speciální Olympiády v Bystrém ve sk. B.

Všem sportovcům a trenérům blahopřejeme. Děkujeme za výbornou reprezentaci našeho města a přejeme pevné zdraví a mnoho dalších sportovních i osobních úspěchů.

**Ing. Miloslav Sejkora
starosta města Bystré**

Mateřská škola Kvítek Bystré vyhlašuje zápis do MŠ pro školní rok 2018/2019

Zápis proběhne
ve dnech 2. a 3. května 2018
v době od 14 do 15.30 hodin
v přízemí pavilonu ZŠ

Zapsány budou děti, které ve školním roce 2018/2019 začnou navštěvovat MŠ.

**K zápisu přineste rodný list dítěte
a potvrzení o očkování dítěte.**



Děti, které nebudou řádně přihlášeny, nemohou být během roku přijaty.

Třeba vás potěší aneb k výstavě v knihovně



Krátce po Velikonočích, v úterý 3. dubna, v knihovně proběhla vernisáž výstavy kreseb Mgr. Jarmily Janků „Bystré mému srdci blízké II“.

Ti, kteří si ji nenechali ujít, jistě nelitovali. Proběhla zcela standardně – hosté se dočkali přivítání, doprovodného kulturního programu, za který děkujeme Základní umělecké škole, nějakého toho slova z úst autorky, o výstavě, potažmo jednotlivých kresbách, i malého pohoštění – , tedy v milém duchu.

Co čeká bysterské sochy v roce 2018?

V loňském roce opustila svoje místo jedna z bysterských soch, letos se k ní připojí další. Po sv. Janu Nepomuckém a sv. Prokopovi se restaurování dočkala i nejmladší ze soch, socha sv. Václava. Ve výběrovém řízení získal zakázku na její restaurování BcA. Daniel Bartoš a na konci dubna se pustí do práce. Socha bude demontována, odvezena do ateliéru, očištěna od mechů, dojde k opravě poškozených částí a obnově zlacení. Důležitá bude také oprava podesty, protože socha se mírně naklání dozadu a doleva, směrem k potoku. Šlo o pohyb dlouhodobý a pozvolný, ale jak by se těžiště dostávalo stále více k levému zadnímu rohu, tlaky by se v budoucnu násobily a zklon by se začal urychlovat. Socha v životní velikosti stojí na jednoduchém podstavci, zpredu sochařsky pojednaném formou reliéfu. Podstavec, bohatě zdobený rostlinným dekorem, je umístěn na soklu z hrubšího budislavského pískovce, ten ještě stojí na základové desce ze stejného materiálu. V zrcadle reliéfu tvořeného listy a květvím je vysekán text: *Nedej zahynouti nám ni budoucím, Kriste eleison!* Figura svěťce vykazuje vertikální kompozici a oproti barokní práci zřejmou strnulost. Sv. Václav předkročuje levou nohou vpřed, v pravé ruce přidržuje velký štít s reliéfem orlice, v levé korouhev, které sahá od nohou až nad hlavu, kde je zakončena vsazeným kovovým atributem křížku. Za opaskem má figura patrona meč, jeho předurčení prozrazuje také knížecí koruna s křížkem na hlavě. Kolem krku má královský helmínový límec. Na soklíku pod nohama je nápis: *Sv. Václave vojvodo české země pros za nás.* Předpokládané náklady jsou vyčísleny na 103 155,- Kč a 50 % na opravu přispěje Pardubický kraj z Programu obnovy venkova.

4. dubna 2017 byla do restaurátorské dílny Michala Durdise odvezena barokní socha sv. Prokopa. Její plánovaný návrat do konce roku 2017 však zastavil výrazně horší stav podesty. Projekt předpokládal, že na místě zůstanou původní schodové stupně, které budou očištěny a zakonzervovány. Po jejich odkrytí se však ukázalo, že to nebude možné.

Kresby se líbily a, kdo se chtěl na tu či kterou kresbu doptat, měl možnost.

V minulém čísle Bysterských novin jsme avizovali, že výstava potrvá do 30. dubna, kterého bude co nevidět. Pokud jste se na ni nemohli přijít podívat, neb vám to s ohledem na to, že je k vidění pouze ve výpůjční době knihovny, dosud nevyšlo, pak vás třeba potěší to, že otevřeme i v neděli **29. dubna** a nabídneme vám možnost přijít si ji, v době od půl druhé do půl sedmé, prohlédnout. Vstupné se neplatí.

Knihovnice

Schody byly jako celek propadlé a rozlámané. Mnoho hran i ploch již bylo vyspraveno, třetí stupeň tak byl takřka betonový. Povrchy byly vymyté, kámen se drotil, byl bobtnavý a náchylný k růstu nízké vegetace. Proto bylo po poradě s památkáři rozhodnuto, že dojde k jejich celkové výměně. Na místo tak budou osazeny nové schody z bojanovského pískovce, které nyní restaurátor Michal Durdís upravuje na potřebnou velikost. Fragменты původních schodů pak budou umístěny pod betonový základ. Jakmile budou přípravné práce hotovy, vrátí se na místo socha svatého Prokopa, u které byl proveden rozsáhlý restaurátorský zásah. Náročná byla zejména oprava poškozeného podstavce sochy, který byl velmi narušen vysokou vlhkostí a tvořily se na něm puchýře, následkem toho odpadávaly ozdobné ornamenty. Cena za všechny práce včetně materiálů na novou podestu je 335 007,- Kč.

Poslední z drobných památek, která bude opravena v roce 2018, je kříž stojící u silnice na Nedvězí na hranici katastrů obou obcí. Říjnová vichřice ho skácela, ale kromě



Rozebírání podstavce sochy sv. Prokopa.

Změny v autobusové dopravě

Město Polička bude provádět opravu ulice Zakrejsova od křižovatky u evangelického kostela po konec města. Tato akce ovlivní také autobusovou dopravu z Bystrého přes Nedvězí do Poličky a také linky do Jimramova. Objízdné trasy budou vedeny přes Jedlovou kolem rybníka Peklo do Korouhve. Výlukové jízdní řády budou v platnosti od 7. 5. 2018 do 7. 7. 2018. Po dobu výluky nebudou linky 840101 a 840901 obsluhovat zastávky Polička – Poličské strojírny I a Polička – Poličské strojírny II. Bude také přemístěna zastávka Nedvězí, háj na křižovatku mezi obce Jedlová, Korouhev, Nedvězí. Vybrané spoje linek 680035 a 680832 zde budou navázány. Konečná podoba výlukových jízdních řádů nebyla do uzávěrky Bysterských novin známa. Od 8. 7. 2018 do 30. 9. 2018 bude veřejné autobusové dopravě umožněn průjezd stavbou. Uzávěrka potrvá do konce září.

Mgr. Jan Neudert, místostarosta města

několika menších odlomků a zřejmě i drobných škrábanců na površích přečkal situaci bez úhony. Nyní je potřeba kříž instalovat zpět na místo, vyčistit povrchy a zvýraznit písmo. K tomu budou ještě plasticky doplněny a retušovány odlomky hran, bude vyspravena spodní část z terasy (drobné kamenné drtě na povrchu, uvnitř beton či malta), která se začíná drodit, což by mohlo ovlivnit statiku kříže do budoucna. Ložná plocha, kde došlo k odklonu a pádu kříže, bude stabilizována průchozími čepy. Náklady na tuto akci budou 29 325,- Kč.

Mgr. Jan Neudert, místostarosta města



Socha sv. Václava před demontáží.

Úspěchy naší ZUŠ aneb Jak se nám dařilo v soutěžích

V letošním školním roce se žáci ze ZUŠ Bystré zapojili do soutěží základních uměleckých škol v několika oborech.

Nejprve jsme zavítali do Litomyšle na okresní kolo soutěže v sólovém a komorním zpěvu. Nominovali jsme 5 zpěvaček a výsledek byl následující: 1. místo s postupem Tereška Soukeníková, 1. místo s postupem Michaela Šudomová, 1. místo s postupem Eliška Tesařová, 1. místo duo: Ema Lančová a Eliška Tesařová, 2. místo Renátka Zítková. Postup znamená, že žákyňe jely na krajské kolo do Pardubic. Výsledky krajského kola: 1. místo Eliška Tesařová, 2. místo Tereška Soukeníková, 2. místo Michaela Šudomová. Zpěvačky připravily paní učitelky Martina Hrnčířová, Barbora Tomášková a Klára Zemanová. Korepetici zajistili František Soukal a Ivana Klímová. Všem děkujeme za skvělou reprezentaci školy.

Dalším oborem v soutěži, do kterého jsme se zapojili, byla hra na dechové žestové nástroje. Okresní soutěž probíhala v Jevíčku a my jsme do ní nominovali tři žáky. Výsledky jsou následující: 1. místo s postupem Tomáš Pospíšil, 1. místo Jakub Jiřinec, 2. místo Lucie Štoudková. Tomáš Pospíšil ve hře na tubu tedy postoupil do krajského kola, které probíhalo ve Vysokém Mýtě, a zde získal opět krásné 1. místo. Velká gratulace. Decháře připravil pan učitel Tomáš Hrnčíř a hudební doprovod zajistili nejen učitelé, ale také žák Jiří Mládek. Děkujeme žákům i pedagogům.

Taneční obor se účastní soutěží pravidelně. V letošním roce jsme do okresní soutěže ve Svitavách vyslali pět tanečních skupin—choreografií. A jak jsme tančili? Choreografie „Schovávaná s jablíčkem“ (zlaté pásmo s postupem) a dále speciální ocenění za dramatickou výstavbu a propojení hudby, slova a tance. Choreografie „Pampelišková“ obdržela bronzové pásmo.

„Hřejivý dotek“ (zlaté pásmo s postupem) a dále speciální ocenění za vytvoření hřejivé atmosféry. Choreografie „Air“ (stříbrné pásmo) a speciální ocenění za práci s pohybovými motivy. Choreografie „Duna“ obdržela zlaté pásmo s postupem do krajského kola, dále dva diplomy: speciální ocenění za vnitřní prožitek a speciální

ocenění za choreografické zpracování. Všechny naše tanečnice získaly umístění a žákyňe z postupujících choreografií se těší, že si zatančí v krajském kole, které se koná 30. 4. ve Skutči. Gratulujeme všem, kteří reprezentovali naši školu, a tanečním držíme palce.

Bc. Romana Musilová, ředitelka ZUŠ



Zpěvačky na soutěži v Pardubicích

Přijímačky do ZUŠky



ZUŠ Bystré oznamuje, že ve dnech 21.–23. května proběhnou přijímací zkoušky pro školní rok 2018/19.

Přijímačky na hudební obor a zpěv proběhnou 21. a 22. 5. v učebně hudebna I.

Přijímačky na taneční obor proběhnou 22. 5. pro děti, které již chodí, a 23. 5. pro nové zájemce, a to v tanečním sále. Zájemci si s sebou přinesou cvičební úbor. Starší žáci se dohodnou s vyučující na termínu

zkoušky ve skupině stejně starých žáků.

Zájemci o výtvarný obor se dostaví 22. 5. do výtvarny v podkroví a s sebou si přinesou 2–3 obrázky. Zájemci o studium literární—dramatického oboru pak 23. 5. do tanečního sálu.

Přijímací zkoušky probíhají vždy v době od 16 do 17 hod.

Podrobnější informace, zejména pak o tom, jaké předměty nabízí ten či který obor, najdete na <http://www.zusbystre.cz/clanky/o-skole/studijni-obory/>.

Bc. Romana Musilová, ředitelka ZUŠ

Statistika

Počet obyvatel k 31.12.2017	1565
Narození	16
Úmrtí	22
Přistěhování	36
Odstěhování	29
Sňatky	35
z toho církevní	4

Přehled počtu obyvatel za posledních 20 let, stav k 31.12. kalendářního roku:

r. 1998:	1671	r. 2008:	1634
r. 1999:	1681	r. 2009:	1610
r. 2000:	1687	r. 2010:	1604
r. 2001:	1683	r. 2011:	1618
r. 2002:	1681	r. 2012:	1598
r. 2003:	1668	r. 2013:	1583
r. 2004:	1669	r. 2014:	1578
r. 2005:	1658	r. 2015:	1579
r. 2006:	1669	r. 2016:	1564
r. 2007:	1658	r. 2017:	1565

ŠTÍPANÉ PALIVOVÉ DŘEVO

BOPAL DŘEVOVÝROBA s.r.o.



Tasovice u Lysic
WWW.BOPAL.CZ

Štípaná polena volně sypaná

Palivové dřevo měkké štípané

Délka polen 33-50 cm 800,- / 1 PRMS
Délka polen 25 cm 850,- / 1 PRMS

Palivové dřevo tvrdé štípané

Délka polen 33-50 cm 1 200,- / 1 PRMS
Délka polen 25 cm 1 250,- / 1 PRMS

*Ceny včetně DPH

Objednávky

po-pá 7:00-15:00 tel. 777 303 675, e-mail bopal@bopal.cz

Dřevo si můžete osobně vyzvednout na provozovně v Tasovicích u Lysic (679 75) po-pá 7:00-13:00

Do školky zavítalo jaro

S poslední namalovanou kraslicí jako by-
chom obměkli jaro. Kam oko dohlédne,
položilo sasankové a petrklíčové koberce.
U nás ve školce je veselo.

Mnohé děti se na školním dvoře potká-
vají se staršími sourozenci a předškoláčky
si začínají dobře uvědomovat, že za pár
měsíců vymění plyšáčky, které si nosí do
školky, za školní brašnu. První krok k tomu
již učinili – vydali se k zápisu do ZŠ. Na
vycházkách objevujeme nová, krásná místa,
která vybízejí ke zkoumání rostlin, brouč-
ků i života kolem rybníků.

Nedávno nás navštívil kouzelník Jiříček,
kterého děti milují a hlavně – dovede na
jejich tvářích vykouzlit úsměv a upřímný
smích. Starší děti nacvičují program na Ča-
rodějnice, Vítání občánků a vystoupení pro
seniory. Krásný program o strašidýlkách
Půdácích nám připravila naše knihovnice
– slečna Zdislava Klodnerová. Zkrátka, máme
plné ruce práce. Čeká nás také plavecký
výcvik, tvoření ve studiu Mozaika v Poličce
spojené s cvičením na trampolínách, hlavně
ale jarní výlety, hry v přírodě spojené s eko-
logickými podtématy a příprava na letní slav-
nost spojenou s pasováním předškoláčků.

Zaměstnanci MŠ a ZŠ se sešli na oslavě
Dne učitelů. MŠ navštívila Mgr. Bednářo-
vá, autorka knihy Diagnostika pro před-
školní věk. Načerpali jsme od ní spoustu no-
vých informací, naučili se novým aktivitám

a získali podněty ze všech oblastí našich
činností. Těšíme se, že jarní sluníčko zažene
bacila Cecilia i s jeho rýmečkou a kašlíkem
a my prožijeme v našem městečku a jeho
okolí krásné, voňavé jaro.

Za MŠ Kvítek
Jitka Václava Jeřábková



Momentka Berušek pořázená během programu o strašidýlkách Půdácích.

Zveme Vás do Kraje Smetany a Martinů - květen 2018

Borová

11. 5. – Májové posezení s živou hud-
bou – od 17 hod. v místní sokolovně.

27. 5. – Borovský mírový pochod –
v 14:30 hod. u výbuchů, kde vzpomene-
me na události, které zde proběhly v roce
1945.

Dolní Újezd

24. 5. – ZUŠ OPEN: celostátní hap-
pening základních uměleckých škol, celo-
denní program ve škole i mimo školu.

Litomyšl

13. 5. – Michal k snídani: dětské
představení Michala Nesvadby – Sme-
tanův dům, 14 hod. – Velká zábava,
aktivní účast dětí, hra se samolepicí

páskou. Vstupné: 230 Kč / děti 170 Kč
(předprodej v IC Litomyšl a na www.smetanuvdum.cz).

19. a 20. 5. – Gastronomické slavnosti
M.D. Rettigové – více informací na www.gastroslavnosti.cz.

26. 5. – Opera pod májovým nebem:
koncert na podporu vycházejících hvězd
a hudební večer plný krásných operních
melodií – Smetanovo náměstí, 18:30 hod.,
v případě nepříznivého počasí bude kon-
cert přesunut do Smetanova domu. Vstup
volný.

Oldřich

18. 5. – Beseda s poslancem Markem
Výborným – Orlovna, 18 hod. – vstupné
dobrovolné.

Polička

5.–6. 5. – Hradní jarmark na Svojanově
– více informací na www.svojanov.cz

6.–27. 5. – Martinů fest: tradiční festival
klasické hudby věnovaný odkazu Bohuslava
Martinů – Koncerty probíhají každou kvě-
tnovou nedělí (6., 13., 20., 27. 5.) ve velkém sále
Tylova domu. Více informací na www.tyluvdum.cz

25.–26. 5. – Poličské Rockoupání: ob-
líbený rockový festival na poličském kou-
pališti – Garage and Tony Ducháček,
DOTT, Poletíme?, Už jsme doma, Jiří Sch-
mitzer, Fast Food Orchestra a další.

Sebranice

16. 5. – Kurz drátování – Světnice č.p. 8,
15–19 hod. – objednávky na tel. 604 590 474.

Osudové osmičky – rok 1918

Rok 1918 představuje pro českou historii
vznik samostatného československého stá-
tu. Jeho vyhlášení ale předcházely snahy
o osvobození z podřízeného postavení v rá-
mci Rakousko–Uherské monarchie a vývoj
a výsledky 1. světové války. Vyvrcholením
pak byly úspěchy exilové i domácí repre-
zentace. Česká společnost, která nepřijala
rakouský stát za svůj ani dříve, to těžko
mohla udělat v období války. Zásahu na
tom mělo také nepřátelské chování rakous-
kých úřadů a likvidace českých státních práv.
Přirozeně se tedy objevila otázka, zda na-
dále podporovat monarchii v čele s císařem

nebo vsadit na jeho protivníky. Pro druhou
možnost se jednoznačně rozhodl T. G. Ma-
saryk, který již v roce 1914 několikrát odjel
do neutrálních zemí, kde tajně vyjednával
o možnosti obnovy samostatného českého
státu. Později kvůli hrozícímu nebezpečí
v cizině zůstal a založil protirakouský od-
boj, který se brzy rozhořel i v českých ze-
mích, kde fungovala organizace Maffie, je-
jíž spojení se zahraničím zajišťoval Edvard
Beneš, a to až do září 1915, kdy byl nucen
taktéž emigrovat. Později navázal s Ma-
sarykem spolupráci i slovenský astrofyzik,
žijící delší dobu ve Francii, Milan Rastislav

Štefánik. V průběhu roku 1916 sestavili
všichni tři muži Českou, později Českoslo-
venskou národní radu jako hlavní orgán ...
(viz tajenka).

1. světová válka, během níž byly české
země součástí Rakousko–Uherska, s sebou
přinesla nespokojenost, bídu a hlad vzniká-
jící v důsledku přednostního odeslání potra-
vin na frontu. To vše přispívalo k tomu, že
se situace v monarchii stávala stále neutě-
šenější, lidé se bouřili, české veřejné mínění
se výrazně radikalizovalo. Masaryk postupně
prosadil ideu samostatného československého

Pokračování na str. 7

Osudové osmičky – rok 1918

Pokračování ze str. 6

státu, opírajícího se o západní demokracie, a 18. října 1918 předložil americkému prezidentu Wilsonovi tzv. Washingtonskou deklaraci, ve které představoval nezávislé Československo jako demokratickou republiku v čele s prozatímní vládou.

Samotná událost vzniku Československa se do historie zapsala 28. října 1918. V době, kdy Česká národní rada projednávala v Ženevě konkrétní postup ustavení státu s delegací pražského Národního výboru, vedenou Karlem Kramářem, došlo v Praze ke spontánní proklamaci republiky. Podnět k této akci, která proběhla jako lidová slavnost, dalo zveřejnění nóty rakousko–uherského ministra zahraničí Andrásyho o přijetí Wilsonových podmínek míru Rakouskem–Uherskem. Text nóty se rovnal kapitulaci habsburské monarchie. Rakousko–uherské císařství se rozpadlo na Rakousko, Maďarsko a nově založené národní státy – Československo a Jugoslávii (Království Srbů, Chorvatů a Slovinců), zbývající části se připojily k obnovenému Polsku a Rumunsku.

Nezávisle na událostech v Praze a českých zemích se 30. října 1918 přihlásila slovenská reprezentace Martinskou deklarací k neomezenému právu na sebeurčení

slovenského národa a ke společnému československému státu. Tak se zformoval nezávislý československý stát, do jehož čela byl 14. listopadu 1918 jednohlasně zvolen T. G. Masaryk. Nově vzniklé Československo mělo zpočátku provizorní vládu, muselo se potýkat s důsledky a těžkostmi války, nezaměstnaností i chudobou. Postupně se ale Československo stalo na dvacet let prosperujícím státem, a to až do nuceného ukončení první republiky Mnichovskou dohodou.

Den vzniku samostatného Československého státu patří k nejvýznamnějším státním svátkům.

Věděli jste, že...

V roce 1918 byla založena prostějovská firma Wikov, která postupně vyráběla jedny z nejluxusnějších aut, jaké v období první republiky byly v Československu k mání. Přesto však byla po dvanácti letech výroba zastavena.

V souvislosti s automobily byl v roce 1918 v Praze ustaven Klub řidičů osobních a nákladních vozů a bylo nařízeno troubit před každou křižovatkou.

V prosinci 1918 byly vydané první československé poštovní známky s obrazem Hradčan, jejichž autorem byl známý malíř Alfons Mucha. **Bc. Pavlína Slezáková**

Příměstský tábor bude!



Příměstský tábor se uskuteční prvních čtrnáct dní v srpnu, první turnus v týdnu od 30. 7. do 3. 8., druhý pak v týdnu následujícím, tj. od 6. do 10. 8.

První týden se ponese v kouzelnickém duchu a děti se přenesou do kouzelných Bradavic spolu s Harry Potterem. V druhém týdnu si zavzpomínáme na proběhlou olympiádu a vyzkoušíme si olympijské disciplíny.

Tábor je určen pro děti od 4 do 9 let. Pro přihlášené děti bude zajištěn osmihodinový program. V ceně tábora, která je 1 200 Kč za dítě na týden, je zahrnuto stravování (oběd a svačina), pitný režim, pojištění, zdravotnický a pedagogický dozor a náklady na nákup materiálu, pomůcek apod. Přihlášky budou k vyzvednutí v Informačním centru.

Vyplněné přihlášky zasílejte na e-mail taborbystre@seznam.cz, nejpozději do 30. 6. Kapacita turnuse je 25 dětí. Děti budou přijaty dle data odevzdání přihlášky. Pro bližší informace volejte na telefonní číslo 723 582 875. **Lenka Cupalová**

●	POVEL PSOVI	ČESKÁ HORA	EVROPSKÉ OBRANNÉ SPOLEČEN.	INIC. BÁS. TOMANA	POMŮCKA: AREKA	DRUH PALMY	ŠACHOVÉ PROHRY	SMYČKY	SPZ KOLINA	POMŮCKA: BĚL	CHEMICKÝ PRVEK	NAŘÍKAT	SLOVENSKÝ UČENEC	DŮL	POHONNÁ ZAŘÍZENÍ
ADEČEK					ZUŘIVOST MODLY					KNIHA NA ZNÁMKY ODORAT					
1. DÍL TAJENKY															
FILIPÍNSKÉ SÍDLO				ODETA (DOM.) DLOUHÁ CHVÍLE					VÁHAT LETADLO						
CHEM. ZN. RHODIA			POLÉVKOVÉ KNEDLÍČKY TAKSI					MONGOLSKÝ PASTEVEC BETYNKA					INIC. HER. ONDŘEJE LIHOVINA		
TAŽULA						STYL HUDBY BLIKATI						KÓD LET. ANTVERPY POBERTA			
POMŮCKA: DRAHA	ADČINO	MAĎARSKÝ BÁSNÍK LAPAČ				NORBERT (DOM.) NĚMECKÁ ŘEKA					HRA (ANGL.) 1550 (ŘÍM.)				
MOŘSKÝ PTÁK					ALTOVÁ VIOLA VOZIDLO					NÁPOJ MALÝ DAR				JÁMA (SLOV.)	UHLOVODÍK
TO (NĚM.)				RÝNSKÁ PLOVIDLA RAKOUSKÉ SÍDLO					2. DÍL TAJENKY OLINA						
INIC. HER. PALŮCHA			PLATIDLA V EU CO (SLOV.)					OBLÉHAT INIC. HER. TAYLOR							
SKICA						TOLIK (NÁR.)					ITALSKÁ METROPOLE				
KOLEM						EVROPAN					SARMAT				

Společenská kronika

V průběhu uplynulého období oslavili významné životní jubileum naši spoluobčané:

88 roků Anna Šudomová (*10.4.1930)

Jarmila Librová (*14.4.1930)

Jaroslav Cihlář (*15.4.1930)

83 roků Danuška Pavlíková (*27.4.1935)

74 roků Hana Sejkorová (*8.4.1944)

Srdečně blahopřejeme.

Písemný souhlas s uveřejněním gratulace získáte v IC a na matrice.



KINO BYSTRÉ



KVĚTEN 2018

Pátek 4. května, 20 hod.

DUNKERK

Filmový příběh, který se postupně rozvíjí na zemi, na moři a ve vzduchu, sleduje osudy několika stovek tisíc britských a spojeneckých vojáků v nepřátelském obklíčení na plážích u Dunkerku.

Akční / Drama / Historický / Válečný, Velká Británie / Nizozemsko / Francie / USA, 2017, 106 min, Přístupný od 12 let

Pátek 11. května, 17 hod.

CESTA ZA KRÁLEM TROLLŮ

Každá země má svého pohádkového hrdinu a v Norsku je to Espen. Podobně jako náš Honza je i Espen chudý chlapec, který se vydá do světa. Cestou ho čeká mnoho překážek a na konci možná princezna a půl království.

Rodinný / Fantasy / Dobrodružný / Pohádka, Norsko, 2017, 104 min, Přístupný

Pátek 18. května, 20 hod.

HASTRMAN

Hastrman alias baron de Caus se vrací se svým sluhou z cest po světě, aby obnovil rybníky na svém panství. Jakožto moderní a osvícený člověk se životu místních vymyká. Středem jeho zájmu se stane nespoutaná a výjimečná rychtářova dcera Katynka revoltující proti autoritám. Inteligentní a krásnou dívkou jsou ale okouzleni všichni a baron má problém. Čím více se mu Katynka přibližuje, tím více v něm rostou pochybnosti, zda jako člověk ve zvířeti a zvíře v člověku tentokrát obstojí.

Romantický / Thriller, Česko, 2018, 98 min, Přístupný od 12 let

Pátek 25. května, 20 hod.

STAR WARS: POSLEDNÍ Z JEDIŮ

Ve filmu Star Wars: Poslední z Jediů od studia Lucasfilm pokračuje saga rodu Skywalkerů. Postavy předchozího filmu Star Wars: Síla se probouzí spolu s legendárními hrdiny galaxie prožívají strhující dobrodružství, během kterých odhalí prastará tajemství Síly a šokující události z minulosti.

Akční / Dobrodružný / Fantasy / Sci-Fi, USA, 2017, 150 min, Přístupný

Vstupné na všechna představení je 50 Kč. Změna programu vyhrazena.

Kulturní kalendář květen 2018

Na květen jsou v Bystrém plánovány následující akce:

3. května – **PohádkaTour** – Městská knihovna zve všechny zvědavé děti k účasti na další a pro tento školní rok již poslední výpravě za pohádkou. Začne jako obvykle o půl čtvrté.

6. května – **Přehlídka vodních mlýnků** – První jarní dny a vodní mlýnky patří již tradičně k sobě. Dvanáctý ročník Přehlídky vodních mlýnků se uskuteční v neděli 6. května od 14 hod. Kromě mlýnků, opékání buřtů a dalších atrakcí jsou připraveny soutěže pro děti. KDU–ČSL zve všechny malé i velké kutily, aby oživilí potok pod Sokolovnou svými výrobky. Instalace mlýnků začne již ve 13 hod.

7. května – **Položení věnců k pomníku padlých v 1. a 2. světové válce u příležitosti Dne vítězství** – položení věnců se koná v 17 hod.

9. května – **Přehlídka mažoretok a dechové hudby ZUŠ** – Přehlídka se uskuteční v 17 hod. za doprovodu dechové hudby ZUŠ v zámeckém parku.

11. května – **Setkání seniorů** – Komise sociální a občanského soužití pořádá v pátek 11. května od 15 hod. ve školní jídelně Základní školy Bystré tradiční setkání pro seniory. Je zajištěn kulturní program i občerstvení. Všichni jste srdečně zváni.

12. května – **Rybářské závody na Jerkově rybníce** – Rybářský spolek Bystré Vás zve na rybářské závody. Začátek prezentace v 6 hod. Vyhodnocení závodu v 13 hod.

17. května – **Zpívání v máji** – Základní škola Bystré zve všechny občany na tradiční program Zpíváme v máji, který se koná ve čtvrtek 17. května od 17 hod. v divadelním sále Sokolovny. Kromě pěveckého sboru Notička se můžete těšit také na divadelní představení žáků 1. stupně a 2. stupně.

24. května – **Výtvarný grafický workshop ZUŠ pro veřejnost** – ZUŠ zve na výtvarný a grafický workshop pro veřejnost, který organizuje v rámci akce ZUŠ

OPEN. Akce proběhne od 17 do 18:30 hod a je vhodná pro rodiče a děti od 9 let i pro rodinné příslušníky. Zájemci se mohou hlásit v ZUŠ. Počet míst je omezen.

26. května – **XII. ročník turnaje „Bysterský petanque“** – Jako každoročně se poslední májovou sobotu uskuteční od 10 hod. v zámeckém parku v Bystrém turnaj Bysterský petanque. Startovné činí 150 Kč.

Program besed Domova pro seniory Bystré

Besední kroužky s PhDr. Jaroslavem Petrem a s Mgr. Annou Dufkovou:

2. května – „Blíží se konec druhé světové války. Na její poslední dny a na cestu domů z trestaneckého pracovního tábora v Griebu v Sasku–Anhatsku vzpomíná PhDr. Jaroslav Petr.“

9. května – „Počátky našeho národního obrození. Romantismus. Doba Dobrovského a Jungmanova Slovanské vědomí.“

16. května – „Další významné osobnosti této doby v oblasti literární, vědecké, společenské. František Palacký a jeho program.“

23. května – „Rok 1848. Se svými požadavky vystoupili jako první Maďaři. Březnové bouře ve Vídni. Parlament zasedá v Kroměříži. Samostatnost Uher. České požadavky. Koncem května sjezd rakouských Slovanů v Praze. Svatodušní bouře, boje na barikádách. Povstání potlačil Windischgratz. Robota zrušena, české naděje nesplněny.“

30. května – „Na trůn nastoupil 2. prosince 1848 František Josef I.“

Vždy od 15 hod. ve Velkém sále Domova pro seniory.

Informační centrum

Upozorňujeme, že splatnost poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů je do 30. 4. 2018. Po tomto datu nebudou svozové nádoby bez známky na rok 2018 vyváženy.